
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 24.01.2019 

 Sitzungsbeginn: 18:32 Uhr 

 Sitzungsende: 19:55 Uhr 

 Ort, Raum: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Redelberger, Thomas, Bürgermeister  

Ratsmitglieder: 

Bernauer, Mark CDU  

Bruckmann, Karlheinz UBH  

Feld, Klara FDP  

Flöhl, Rüdiger NÖL  

Glock, Klaus CDU  

Hubig, Ute CDU  

Kopp, Pascal FDP ab TOP 4 / 18:43 Uhr 

Krebs, Ulrich FDP  

Leinenbach, Volker CDU  

Luksic, Oliver FDP  

Maas, Helmut CDU  

Mertes, Rosarina CDU  

Michaelis, Alfred SPD  

Michaelis, Friedrich CDU  

Müller, Rainer SPD  

PAUL, Michael CDU  

Pörtner, Holger SPD  

Reimann, Peter, Dr. SPD  

Sauer, Stephen SPD  

Schäfer, Kerstin SPD  

Schmidt, Manfred CDU  

Schmidt, Stefan SPD  

Schwindling, Jörg CDU  

Trappmann, Claudia SPD  

Wark, Roland UBH  

Woll, Peter CDU  

Zeiger, Armin CDU  

Zimmer, Reiner SPD  

Von der Verwaltung: 

Di Napoli, Tanina  

Mack, Ursula  

Ringe, Markus  

Thinnes, Klaus  



Schriftführerin: 

Maurer, Marion  

  

Presse:  

Dittgen, Fredi Saarbrücker Zeitung  

 

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Heimes-Vogel, Hiltrud CDU  

Hill, Hans-Kurt Die Linke  

Karges, Wolfgang Gemeindewerke Hsw.  

Meisberger, Patrik CDU  

Es fehlt/fehlen: 

Blanckenhorn, Dirk Bündnis 90/Die Grünen  

Schuler, Adrian UBH  

 

 

 

 

 

Gemäß der Satzung über die Einrichtung einer Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im 

Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler findet vor Eintritt in die Tagesordnung eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern die 

Gelegenheit gegeben wird, Fragen an die Verwaltung und die Ratsmitglieder zu richten.  

 

Es werden keine Fragen gestellt.  

 

Der Vorsitzende stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Gemeinderat 

beschlussfähig ist. 

 

Er schlägt vor, die Tagesordnung um die Wahl des besonderen Gemeindewahlleiters und 

einer besonderen stellvertretenden Gemeindewahlleiterin (zu Drucksache BV/0158/18) zu 

erweitern. 

 

Da keine weiteren Änderungswünsche vorliegen, lässt er über die Aufnahme des 

Tagesordnungspunktes abstimmen: 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Gemeinderat beschließt, die Tagesordnung um den v. g. Punkt als TOP 5 zu erweitern. 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Gemeinderat beschließt nachfolgend aufgeführte Tagesordnung: 

 

 

 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 13.12.2018 

(öffentlicher Teil) 

  

2 Bekanntmachung der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung des 

Gemeinderates vom 13.12.2018 

  

3 Neufassung der Friedhofssatzung der Gemeinde Heusweiler einschließlich der 

dazugehörenden Gestaltungsvorschriften 

Vorlage: BV/0170/18 

  

4 Wirtschaftsplan 2019 des Zweckverbandes eGo-Saar 

Vorlage: BV/0005/19 

  

5 Wahl einer/eines besonderen Gemeindewahlleiterin/Gemeindewahlleiters und 

einer/eines besonderen stellvertretenden Gemeindewahlleiterin/Gemeindewahl-

leiters gemäß § 7 Abs. 2 Kommunalwahlgesetz (KWG) (zu Drucksache 

BV/0158/18) 

  

6 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

7 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 13.12.2018 

(nichtöffentlicher Teil) 

  

8 Grundstücksangelegenheiten 

  

8.1 Antrag auf Erstellung eines Vorhabenbezogenen Bebauungsplanes zur Errichtung 

eines Wohnparks in der Großwaldstraße im Ortsteil Eiweiler 

Vorlage: BV/0165/18 

  

9 Erschließungsvertrag Wohngebiet am ehemaligen Schwimmbad 

Vorlage: BV/0004/19 

  

10 Interkommunale Zusammenarbeit 

  

11 Mitteilungen und Verschiedenes 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 

13.12.2018 (öffentlicher Teil) 

  

Herr Krebs bittet, auf Seite 6/17 in Absatz 2 den 1. Satz wie folgt zu ändern: „Herr 



Krebs stimmt seinem Vorredner zu.“ 

 Beschluss mit 25 Ja-Stimmen bei 2 Stimmenthaltungen (SPD): 
 

„Die Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 13.12.2018 

(öffentlicher Teil) wird unter Berücksichtigung der v. g. Änderung angenommen.“ 

  

zu 2 Bekanntmachung der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung des 

Gemeinderates vom 13.12.2018 

  

 Der Vorsitzende verliest die nachfolgenden Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 

Sitzung des Gemeindesrates vom 13.12.2018:  

 

- Der Gemeinderat nimmt die Auftragsvergabe der Energielieferung für die 

Straßenbeleuchtung zu einem Energiepreis von 5,801 ct/kWh (netto) und 

für die Liegenschaften zu einem Energiepreis von 6,161 ct/kWh (netto) für 

das Jahr 2019 zur Kenntnis. 

- Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag zur Lieferung der Spinde der Fa. 

Kessler Schranksysteme zu erteilen. 

- Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag zur Lieferung der Einbauküche 

der Fa. Schmidt Küchen zu erteilen. 

- Der Gemeinderat beschließt, dass im Kaufvertrag für das Schwimmbad 

(BV/0112/18) ein Wiederkaufsrecht nach Vorgabe der Kanzlei Rapräger 

Rechtsanwälte für die Gemeinde Heusweiler vereinbart wird. 

  

zu 3 Neufassung der Friedhofssatzung der Gemeinde Heusweiler einschließ-

lich der dazugehörenden Gestaltungsvorschriften 

Vorlage: BV/0170/18 

  

Der Vorsitzende teilt mit, dass sich die Friedhofskultur in einem Wandel befinde, 

was eine Neufassung der Friedhofssatzung einschließlich der dazugehörenden 

Gestaltungsvorschriften notwendig mache und erläutert diese ausführlich. Er 

verweist auf die Beschlussempfehlungen der einzelnen Ortsräte sowie auf die 

Beschlussempfehlung des Personal- und Finanzausschusses. 

 

Herr Zimmer spricht die Friedhofgruppe an, die gute Ergebnisse liefere und für 

deren Arbeit er sich bedanken wolle. Des Weiteren sei die Umsetzung des alten 

Kreuzes von Pfarrer Gebhardt sehr unkompliziert gewesen. Man befinde sich 

insgesamt auf einem guten Weg.  

 

Herr Krebs hält fest, die Friedhofsgruppe sei nicht unbeteiligt, insbesondere was 

die Änderungen in den Gestaltungsrichtlinien anbelange. Man arbeite an einem 

Thema, für das die Menschen in Heusweiler hochsensibilisiert seien. Die Gruppe 

arbeite konstruktiv, lösungsorientiert und zielgerichtet. Die liberalere Regelung, 

hinsichtlich der Gestaltung der Grabmale mit neuen Materialien, werde seitens der 

FDP-Fraktion begrüßt.  

 

Herr Manfred Schmidt führt aus, dass das Friedhofswesen immer wieder 

Veränderungen unterliege, so dass auch die Satzung entsprechend angepasst 

werden müsse. Was die Friedhofsgruppe anbelange, könne er den Äußerungen 

seiner Vorredner nur zustimmen.  

 



Der Vorsitzende spricht den Mitgliedern der Friedhofsgruppe ebenfalls seinen 

Dank aus, die sich mit einem komplexen und schwierigen Thema befassen, was 

mit Sicherheit nicht immer einfach zu diskutieren sei.  

 

Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen lässt der Vorsitzende über die 

Beschlussempfehlung des Personal- und Finanzausschusses abstimmen: 

 

 Beschluss mit 26 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme ( NÖL): 
 

„Der Gemeinderat stimmt den vorgeschlagenen Änderungen und der damit 

verbundenen Neufassung der Friedhofssatzung der Gemeinde Heusweiler zu.“ 

 

Einstimmiger Beschluss: 
 

„Der Gemeinderat stimmt den vorgeschlagenen Änderungen und der damit 

verbundenen Neufassung der Gestaltungsvorschriften zur Friedhofssatzung der 

Gemeinde Heusweiler zu.“ 

  

zu 4 Wirtschaftsplan 2019 des Zweckverbandes eGo-Saar 

Vorlage: BV/0005/19 

 

 Der Vorsitzende erläutert sehr ausführlich die Eckdaten insbesondere des 

Erfolgsplans und verweist auf die Beschlussempfehlung des Personal- und 

Finanzausschusses.  

 

Herr Stefan Schmidt teilt mit, die SPD-Fraktion werde der Beschlussempfehlung 

zustimmen. Die Verwaltung und der Bürgermeister würden gebeten, ein Auge auf 

die weitere Entwicklung zu halten, da Vorgriffe auf den Haushalt erfolgen 

könnten, hinsichtlich einer weitergehenden Gesamt-EDV-Lösung mehrerer 

Kommunen. Soweit er dies überblicke, hätten die Verwaltung und der Rat eine 

recht passable Lösung gefunden, die auch funktioniere. Er denke, dass keine 

Doppelstruktur aufgebaut und bezahlt werden sollte. Es müsse darauf geachtet 

werden, dass solche Zweckverbände nicht unbedingt demokratisch legitimiert 

seien, wie dies ein ordentlicher Gemeinderat sei. Daher sollte seitens des 

Bürgermeisters und der Verwaltung auf die weitere Entwicklung geachtet werden.  

 

Der Vorsitzende nimmt dies gerne mit. Die Bürgermeisterkollegen, die im EDV-

Bereich mit der Verwaltung gemeinsam vorangegangen seien und viele 

Entwicklungen im Vorgriff schon vollzogen hätten, wie beispielsweise die 

Auslagerung der Server, würden dies ebenfalls tun.  

 

Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, lässt der Vorsitzende über die 

Beschlussempfehlung des Personal- und Finanzausschusses abstimmen: 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

„Der Gemeinderat stimmt dem als Anlage beigefügten Wirtschaftsplan 2019 des 

Zweckverbandes eGo-Saar zu und ermächtigt den Bürgermeister, in der 

Verbandversammlung des Zweckverbandes eGo-Saar, dem Wirtschaftsplan 2019 

zuzustimmen.“  

  



zu 5 Wahl einer/eines besonderen Gemeindewahlleiterin/Gemeindewahl-

leiters und einer/eines besonderen stellvertretenden Gemeindewahl-

leiterin/Gemeindewahlleiters gemäß § 7 Abs. 2 Kommunalwahlgesetz 

(KWG) (zu Drucksache BV/0158/18) 

  

 Der Vorsitzende erläutert, dass in der Sitzung des Gemeinderates am 22.11.2018 

ein Beschluss gefasst worden sei. Da strittig sei, ob die Beschlussfassung alleine 

ausreiche, soll eine geheime Wahl durchgeführt werden. Herr Klaus Thinnes sei 

als besonderer Gemeindewahlleiter und Frau Sonja Ewen als besondere 

stellvertretende Gemeindewahlleiterin bestimmt worden. Da keine weiteren 

Vorschläge unterbreitet werden, bittet er um Benennung zweier Wahlhelfer.  

 

Herr Krebs schlägt Herrn Kopp als Wahlhelfer vor. 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

„Der Gemeinderat benennt Herrn Pascal Kopp zum Wahlhelfer.“ 

 

Herr Sauer schlägt Herrn Alfred Michaelis als zweiten Wahlhelfer vor. 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

„Der Gemeinderat benennt Herrn Alfred Michaelis zum Wahlhelfer.“ 

 

Herr Kopp und Herr Michaelis nehmen die Wahl an. 

 

Wahl des besonderen Gemeindewahlleiters  

 

Nach dem sich die Wahlhelfer davon überzeugt haben, dass die Wahlurne leer ist, 

werden die einzelnen Gemeinderatsmitglieder namentlich zur geheimen Wahl und 

Abgabe ihrer Stimme aufgerufen. 

 

Die Auszählung der Stimmzettel durch die Wahlhelfer ergibt nachfolgendes 

Ergebnis: 

 

Gültige Stimmen:   28 

Abgegebene Ja-Stimmen:  27 

Abgegebene Nein-Stimmen:    1 

 

Somit ist Herr Klaus Thinnes zum besonderen Gemeindewahlleiter gewählt. Er 

nimmt die Wahl an. 

 

Wahl der besonderen stellvertretenden Gemeindewahlleiterin  

 

Nach erneuerter Überprüfung der Wahlurne werden die Gemeinderatsmitglieder 

namentlich zur geheimen Wahl und Abgabe ihrer Stimme aufgerufen. 

 

Die Auszählung der Stimmzettel durch die Wahlhelfer ergibt nachfolgendes 

Ergebnis: 

 

Gültige Stimmen:   28 



Abgegebene Ja-Stimmen:  24 

Abgegebene Nein-Stimmen:    4 

 

Somit ist Frau Sonja Ewen zur besonderen stellvertretenden Gemeindewahlleiterin 

gewählt. 

  

zu 6 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 6.1 Erhalt der Arbeitsplätze bei Arvato in Eiweiler 

  

 Der Vorsitzende gibt bekannt, dass ihn am Nachmittag der Geschäftsführer der Fa. 

Arvato angerufen habe. Dieser habe mitgeteilt, dass aller Voraussicht nach der 

Standort in Eiweiler gehalten werden könne, was an verschiedene Bedingungen 

geknüpft sei. Eine entsprechende Pressemitteilung sei erfolgt. Er verliest hieraus 

nachfolgende Passage: „Parallel zu diesem Prozess hat die Geschäftsleitung nach 

Optionen gesucht, eine Fortführung des Standortes zu ermöglichen und zu diesem 

Zweck unter anderem Gespräche mit externen Übernahmeinteressenten geführt 

sowie mit verschiedenen Kunden über einen Ausbau der Zusammenarbeit 

gesprochen. Die im Zuge dieser Gespräche in Aussicht gestellte Ausweitung der 

Kooperation mit zwei Bestandskunden lässt es jetzt möglich erscheinen, den 

Betrieb Eiweiler unter bestimmten Voraussetzungen weiter zu betreiben und in 

einem zweiten Schritt, in die Organisation des anfangs 2019 von Bertelsmann und 

der Saham Gruppe gegründeten Gemeinschaftsunternehmen einbringen zu 

können.“ Frau Heike Kohr von der Ortsgruppe IGBCE habe ihn im Nachgang 

telefonisch kontaktiert und bestätigt, dass die Mitarbeiter hierüber informiert 

worden seien. Es gebe einen Sanierungsplan, der mit dem Betriebsrat besprochen 

und im Detail erwähnt sei. Da dies im Moment sehr gut aussehe, wünsche er der 

Belegschaft alles Gute. Es zeige, dass nicht alles hingenommen werden müsse und 

kämpfen sich manchmal lohne. Dies hätten die Mitarbeiter hervorragend gemacht. 

Er möchte allen politischen Vertretern für ihren Einsatz danken.  

 

Herr Stefan Schmidt teilt mit, der Betriebsratsvorsitzende habe ihn angerufen und 

die frohe Botschaft überbracht. Am Wochenanfang werde der Betriebsrat in die 

Öffentlichkeit gehen und eine Betriebsversammlung einberufen. Man habe ihn 

gebeten, der Politik für das gezeigte Engagement zu danken.  

 

Herr Manfred Schmidt denkt, dass alle froh über die heutige Entscheidung seien, 

so dass es mit Arvato weitergehen könne. Er möchte allen danken, die mitgeholfen 

haben, dieses Ziel zu erreichen.  

  

zu 6.2 Defekte Straßenlaterne 

  

 Herr Krebs teilt mit, dass eine Straßenlaterne in der Völklinger Straße vor den 

Hausnummern 57 und 59 defekt sei. 

 

Der Vorsitzende sagt eine entsprechende Weitergabe durch die Verwaltung zu.  

 

Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 

öffentlichen Teil der Sitzung um 19:11 Uhr und fährt, nach Herstellung der 

Nichtöffentlichkeit, mit der Tagesordnung fort.  
 


